

点赞绥宁五兄弟, 把遗产变成家庭基金



刘范友五兄弟全家福。

今日女报/凤网记者 陈炜 通讯员 罗俊

在邵阳绥宁,有这么五兄弟,他们婚后,依然吃住和父母在一起,没有妯娌之争,没有婆媳矛盾;在父母生病的时候,他们细心照顾,无微不至;父母去世,他们将遗产设为家庭基金来管理,一大家子可以按需支配。

他们的故事或许平凡朴素,却处处充满亲情。

12月18日,今日女报/凤网记者来到绥宁这个有着27名家庭成员的大家庭,探访他们生活在同一个屋檐下的“家族故事”。

五妯娌个个有绝活

12月18日,绥宁县城长铺镇长征路社区,退休干部刘范友跟往常一样,早早就起床去菜市场买菜,和别人提篮抓袋买菜不同的是,他得推着小车去,乍一看以为是食物大采购。

在菜市场里,他这一“装备”总是能赢来不少回头率。刘范友说:“没办法,菜不多买些,都不够全家人吃一顿的。”

原来,在家排行老大的刘范友有四个亲弟弟,五兄弟相继成家后依然生活在一起,总

共有27个家庭成员。考虑到四个弟弟白天上班抽不开身,退休在家的刘范友主动揽下了买菜的活。

刘范友的妻子苏叶元今天主厨,她告诉记者,他们一日三餐都在一起,平时大家都要上班,只要谁下班早,就会很自觉地去买菜,然后回来自己做。

刘范友介绍,几位弟媳都有拿手绝活。“二弟媳最会熏制腊肉、腊肠,在我们社区也算是小有名气;三弟媳‘刀功’最好,厨房里总少不了她;四

弟媳最爱干净,总能把家里收拾得干干净净;至于小媳,可以说是家里的‘郎中’。因为她在县医院上班,平时不但很会照顾家人,而且,不管家人哪里不舒服,她总能很快找到病因。”

话语间,已经临近中午,老四刘范青正好下班回家。得知记者身份后,他主动揭了自家的底,低声笑着说:“我们五兄弟住在一起,不可能不出现矛盾,虽然次数很少,但五兄弟的脾气都有点倔,特别是

我大哥,典型的吃软不吃硬。有次,因为一件小事我和他吵起来,虽然那件事是我的错,但因为自己面子上过不去,总是不肯道歉,结果,我们连续两个星期都不说话。后来,我出差回来给每个人带了几斤药酒,他立马‘阴转晴’了。”

有没有因为误会转为矛盾,矛盾产生隔阂?刘范青表示没有:“父母在世时很重视家庭教育,我们兄弟也很团结,偶尔有争吵,兄弟间也不会记仇,妯娌间也是这样。”

儿媳获评“十佳孝媳”

婆媳矛盾是家庭矛盾中,难以解决的问题,这一家子也有类似麻烦吗?

“我婆婆很善解人意,只是‘刀子嘴豆腐心’。”苏叶元告诉记者,她至今还清晰记得,在她嫁过来之初,婆婆张新梅就试着将厨艺传给她。“当时,婆婆在我刚嫁进刘家时就说,‘五兄弟生活在一起,你又是大嫂,就要比其他弟媳更加勤快能干,更要学会团结家人’。”

张新梅总会抽出时间帮助苏叶元进入角色,首先就从饭菜上抓起。

“那时,他(指刘范友)很喜欢吃‘盐炒辣子鱼片’,但不管我多么用心去做,总难以获得他的满意。”苏叶元说,这时婆婆张新梅帮她出了个主意。“婆婆让我对丈夫说,这是婆婆做的饭菜。”果然,刘范元闻到香味就说:“嗯,今天这个菜好香啊!跟以往不太一样。

你还得多学学,就是这味。”苏叶元和婆婆听了,只得摇头苦笑。

当婆婆张新梅道出实情后,刘范友羞愧不已,对苏叶元愈加关怀。“其实,看似要求严格的婆婆处处都为我们做儿媳的着想,所以,我们也要好好地孝敬她。”苏叶元回忆,张新梅肾脏不适,尽管吃药十余年,病发时仍疼痛难忍,于是,几个媳妇轮流照顾,从无怨言。

特别是在今年8月,张新梅突然中风,昏迷不醒,尽管进行了紧急治疗,但张新梅的精神出现了问题,手脚更是无法动弹。

这时,苏叶元主动提出照顾婆婆,也就是从那时开始,她形影不离地待在婆婆身边,端水喂饭、擦拭身体,无微不至,让婆婆和邻居动容。后来,苏叶元还获得了长铺镇里“十佳孝媳”的称号。

遗产变家庭基金

只是,天不遂人愿。张新梅最终还是没能摆脱病痛的折磨,于2015年8月病重去世。

老人离世却来不及给儿孙留下遗嘱,讲明如何分割遗产。对此,五兄弟商议后给出了一致的答案——不分割遗产,而是将它设置为家庭基金来管理,并具体分工——老大刘范友退休在家,时间充裕,主管账目明细;老二刘范善在县财政局工作,精通金融,分管财产借支配。

“将父母旧房变卖后的钱款以及老人留下的遗产一直放在银行里没人动,谁要做点什

么小生意或者急用都可以拿去。”刘范友笑着说,“虽然遗产可以自由分配,但要以借贷的形式支付利息。”

如今,这个由五兄弟设立的家庭基金倒也着实帮了这个大家庭不少忙。

刘范友回忆,今年9月,老三刘范山要在住了几十年的老院子里修新房,当时夫妻俩交完定金和工费后仍缺5万元,只得借助家庭基金解困。“我和老二刘范善二话没说就同意了,利息也是按照银行放贷的标准收取。”

除了救急家人,家庭基金偶尔也会为全家人的聚会

买单。在刘范友看来,它的设立只是“家族化”的第一步。过去两年里,他们通过开展家庭聚会,使得整个家族之间的关系更加融洽,三代人的交流也更通畅了。如今,在这个家庭基金的支持下,随着每年聚会的次数增加,家庭成员之间的联系也越来越紧密。

采访期间,刘家的一位好朋友许成海来到了家中,他戏称自己是“老六”。他告诉记者,他是刘家多年的老朋友,和其中的每一位都很熟。“附近的邻居都知道他们家有个家庭基金,尽管里面

有不少钱,但他们五家人都能自觉地管理运用它。那时,我们经常在想,如果兄弟们分家,每个家庭都能分得不少,但他们都没这么做,我们都觉得很敬佩。”许成海道。

五兄弟都当各自的小孩如亲生看待、培养。如今,兄弟五人养育的后辈中,有3个是研究生,2个在读大学。在刘范友的心中,他希望孩子们能够将家里美好的品德和家风继续传承下去。“希望通过‘基金会’能强化晚辈的‘大家族’概念,并把这种氛围延续到下一代。”

■资讯

坐着邮轮去度假

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜)新的一年,是否想和最亲密的人坐上邮轮,来一次浪漫的假期?12月24日,全球三大邮轮公司之一的丽星邮轮公司,携旗下“处女星号”邮轮来长沙邀请湖南游客坐着邮轮畅游香港、三亚和越南。

处女星号邮轮全新开启以广州南沙港为母港的香港、越南航线,从2016年1月3日起,每周发两个航程,包括3天2晚广州-香港之旅和6天5晚广州-下龙湾-岘港-三亚之旅。

“与坐飞机和坐汽车旅游比较起来,邮轮没有那么辛劳,邮轮在航行时,人们可以在邮轮上自在地享受免费的餐饮和丰富的娱乐设施。”丽星邮轮工作人员介绍,处女星号邮轮属于法式风格,不仅有极致奢华舒适的海景客房,还有“邮轮+美食+美容+购物+养生+娱乐+派对+演出”等一站式旅游首选。

在新开辟的航线中,游客可以近距离欣赏到誉满全球的香港维多利亚港的醉人景色;还可去往中国最南部素有“东方夏威夷”之称的鹿城三亚;也能游玩风光秀丽迷人,闻名遐迩的越南下龙湾以及拥有古之幽情的越南古城岘港。

目前,处女星号邮轮产品已在湖南市场上线,6天5晚广州-下龙湾-岘港-三亚之旅3000元左右。而且,针对不同时间段、不同人群还将推出优惠政策。